

“中国短视频平台很有意思”

——访埃及驻华大使阿西姆·哈奈菲

海外网 毛莉 吴正丹



“我平常用微信，我在埃及的家人和朋友觉得中国短视频平台很有意思。”埃及驻华大使阿西姆·哈奈菲日前接受本报采访时表示，社交媒体是年轻一代获取信息的重要途径，他希望通过社交媒体进一步拉近埃中人民的距离。



埃及驻华大使阿西姆·哈奈菲近照。
海外网 李昂尧摄

“每天都有新体验”

哈奈菲与中国第一次“相遇”是在学校课堂里，“中国学生学埃及历史，埃及学生学中华文明的知识，都知道古丝绸之路”。大学期间，哈奈菲主修国际关系专业，对中国政治产生浓厚兴

趣，认真研究中国共产党的发展历程、中国人民争取民族独立的斗争史。中埃相似的历史引发哈奈菲强烈共鸣，“埃中两国人民都坚持维护民族独立和尊严，反抗霸权和压迫。”

2022年9月抵华赴任，哈奈菲开启中国之旅。“这是我第一次来中国，每天都有新体验，这让我很兴奋。”哈奈菲说，“我去了上海、天津，还想去中国更多省市看看，感受文化的多姿多彩和经济的高速发展。”

中国式现代化是哈奈菲深入观察中国的关键词。中国用几十年时间走完西方发达国家几百年走过的工业化历程，创造了经济快速发展和社会长期稳定的奇迹。他说：“我深知中国付出了巨大努力让人民脱贫致富，生活得有尊严。让14亿人过上好日子绝非易事，中国的成就令人赞叹，这一切都是在中国共产党的领导下实现的。”

哈奈菲从中国式现代化看到了广大发展中国家独立自主迈向现代化的全新选择。“我非常尊重中国式现代化的经验。”哈奈菲表示，中国式现代化深深植根于中华优秀传统文化，这方面尤其值得埃及借鉴。“中国人有深厚家国情怀，埃及人也珍视家庭和睦、社会团结，我很想了解中国如何在快速发展的同时保留传统价值观，这种结合令人印象极其深刻。”

“乐见中国繁荣昌盛”

2023年，中国经济复苏是哈奈菲关心的话题。街头车水马龙、景区游人如织、餐厅人声鼎沸、厂房机器轰鸣，让人感受到中国经济的强劲脉动。“我对中国经济前景很乐观。目前世界经

济仍未恢复至最佳状态，但今年中国经济有望强劲复苏、迸发活力，令人备受振奋。”哈奈菲说，“中国的繁荣与全球繁荣密不可分，我们乐见中国繁荣昌盛，中国的进步就是世界的进步。”

谈到中国发展带给世界的机遇，哈奈菲举例说：“共建‘一带一路’倡议是中国发展对世界贡献的一大重要标志。”他表示，今年是共建“一带一路”倡议提出10周年，这一倡议10年来在世界各地开花结果，对相关国家意义重大。埃及是最早响应“一带一路”倡议的国家之一，10年来埃中共建“一带一路”硕果累累。“埃中合作有很多好项目，覆盖港口、工业、教育等埃及人关心的领域。埃及人看到项目现场的中国国旗，感受到‘一带一路’带来实实在在的合作成果。”哈奈菲说。

埃及斋月十日城轻轨铁路是中埃“一带一路”合作旗舰项目之一。哈奈菲介绍，这条轻轨铁路连接埃及首都开罗市区与新行政首都等重要站点，2022年通车后极大便利了沿线近500万居民的出行。“这条轻轨铁路为埃及发展城际快速轨道交通系统提供了经验。”哈奈菲说。

哈奈菲频频为中埃、泰达苏伊士经贸合作区点赞。该合作区由天津企业与埃及共同打造，经过多年发展，在红海之滨的荒滩上建起一座现代化产业新城。“我去过合作区，与当地官员进行过好几次交流，不久前还去了天津。我了解到，合作区吸引了许多企业入驻，为5万多名埃及人直接或间接提供了就业机会。”哈奈菲说，“埃中共建‘一带一路’的故事有巨大吸引力。‘一带一路’倡议下还有很多富有前景的项目，我们翘首以盼。”

“南南合作的典范”

回望埃中在国际舞台上协作的一个个画面，哈奈菲认为，埃中并肩前行具有超越双边范畴的战略意义，“埃中关系是南南合作的典范”。

哈奈菲说，以气候变化全球治理为例，2022年埃及主办的联合国气候变化沙姆沙伊赫大会(COP27)建立损失与损害基金，援助容易受到气候变化影响的发展中国家，取得这一成果离不开中国等所有友好国家的合作。埃中在COP27框架下密切协调，绿色转型合作大有可为。埃中都在向“碳中和”迈进，双方正在积极推动风能、太阳能、氢能等领域合作。“气候变化的影响超越国界，影响全世界人民的安全与福祉，所有人都将从绿色转型中受益。”哈奈菲说。

“发展中国有携手实现共同目标的巨大潜力。”哈奈菲表示，埃中航天合作是又一个生动案例。埃及是首个在共建“一带一路”框架下与中国开展卫星合作的国家，近年来埃中航天合作卓有成效。“中国先进的航天技术可以应用在防灾减灾、农业等广泛领域，中国航天技术优势能帮助埃及和很多发展中国家。”谈及对南南合作的理解，哈奈菲表示：“我们生活的世界不应是‘南北对立’的世界，应该对所有友好伙伴张开怀抱。发展中国家的进步也会惠及发达国家，比如发展中国家富起来后会从发达国家购买更多商品，各国都会从中受益。中国提出的共建‘一带一路’倡议、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等都向世界释放了善意，提供了建设更美好世界的中国方案。”

大使说

埃及人民非常喜欢中国朋友

阿西姆·哈奈菲

作为世界两大古老文明，埃中友谊源远流长。古丝绸之路商队连接中国和阿拉伯国家，双方互通有无，交流思想。埃中两国于1956年正式建交，此后双边关系不断迈上新台阶，已建立全面战略伙伴关系。

埃及人民非常喜欢中国和中国朋友。近年来，两国人民患难与共，情谊历久弥坚。抗疫期间，埃中人民守望相助，共克时艰；中国向埃及和非盟国家提供疫苗援助，生动地诠释了“患难见真情”的内涵。

如今我们很高兴看到中国优化疫情防控措施，中国和世界各地的人员往来在恢复正常。埃及人民热烈欢迎中国朋友到来。在埃及，中国朋友会受到热情款待，享受美味佳肴、宜人气候、纯净沙滩、领略灿烂文化遗产的魅力，体验幽默的埃及人民举办的各种休闲娱乐活动。

我们期待看到埃中开展更多文化交流活动，促进各领域投资持续增长，不断朝着新时代构建埃中命运共同体目标迈进。

(作者为埃及驻华大使)

采访手记

遇见“努力学中文”的大使

海外网 何洌

埃及驻华大使馆仿佛一座博物馆：图坦卡蒙法老雕像、纳芙蒂蒂王后半身塑像、壁画里张开翅膀的伊西斯女神……移步换景，应接不暇，处处是古文明的深厚底蕴。在浓郁的埃及风情中，一只中式花瓶引人注目。青花瓷点缀其间并不突兀，反而与周遭布置相得益彰，展现文明互鉴之美。

埃及驻华大使阿西姆·哈奈菲向“我在中国当大使”栏目组展示了一摞纸，原来是练中文的字帖。一个“有”字，他反复练了几十遍，大使从笔画顺序练起，直到写成一个像模像样的方块字，然后再反复默写。另几张纸上，则是不少字形相像的汉字，有“干”和“十”、“八”和“人”、“天”和“大”等。大使在一旁不仅附上阿语释义，还特地注明了拼音。他表示，自己的中文水平还只能算是“婴儿学步”。

哈奈菲大使来华赴任后，学中文就成了他的日常功课。“我在埃及和中国有很多中国朋友，他们能说流利的阿拉伯语，甚至还有人会说埃及方言，我也要努力学好中文。了解中国不能只看表面，还要了解中国文化的内涵，这样才能更好地和中国打交道，这对一名外交官十分重要。”哈

奈菲大使说，他希望在埃及进一步扩大中文教育。已经有越来越多埃及人在学中文，中文在埃及各个年龄段的学生中都很受欢迎。“比如在鲁班工坊，埃及学生不仅能学中文，还能接受职业培训，找到更好的工作。”

透过这股“中文热”，哈奈菲大使看见了促进两国民心相通的更多可能。他说，埃及著名作家、诺贝尔文学奖得主纳吉布·马哈福兹作品的译本给人留下了深刻印象，希望看到埃中文学作品、影视作品互译的更多成果。聊起中国电影，大使笑言：“很多埃及人喜欢中国的功夫电影，我就是成龙的影迷。埃及电影业历史悠久，有很高水准，埃中还可以联合制作电影，比如合拍一部‘探险金字塔’。”

埃及悠久灿烂的历史文化不仅能为拍摄电影提供无穷灵感，对中国游客也有极大吸引力。哈奈菲大使通过栏目组的镜头向中国游客发出邀请：“埃及有意思的地方太多了，不仅有金字塔、各种历史遗迹，还有热情的埃及人、令人垂涎欲滴的美食、丰富多彩的休闲活动。我保证中国朋友来埃及后一定还想再来！”



埃及人在苏伊士运河大学孔子学院文化活动中体验中国书法。新华社记者 郭惠摄



今年立春之日，山东省枣庄市台儿庄区泥沟镇民间手工艺人赵瑞雪（右）在家中自制的艾草狮子舞，寓意在新的一年里丰衣足食、吉祥平安。
孙中喆摄（人民图片）

国家人文地理

到尼罗河畔，与历史对话

海外网 何洌

埃及地理位置可谓得天独厚。世界上最长的河流尼罗河，正是埃及的“母亲河”，河水灌溉作物、沉积出良田，成为文明摇篮。埃及还北临地中海，东接红海，连接这两片海的苏伊士运河是世界最繁忙的运河之一。

埃及“一半是海水，一半是沙漠”，东西两面均为沙漠，其中西部沙漠是撒哈拉沙漠的一部分。广袤无际的沙漠人烟稀少，坐落其间的绿洲如同散落的宝石。锡瓦绿洲、哈里杰绿洲等五大绿洲分布着中世纪时期的遗址，也保留着古老的传统民俗。

独特的地理资源塑造了璀璨的埃及文明。以尼罗河为例，根据尼罗河的定期泛滥，古埃及人制定了世界上最早的太阳历，并按照历法从事农业活动。古埃及太阳历影响了全球纪年法的使用，现在世界各国通用的公历便源于埃及。

古老神秘的金字塔、恢宏雄伟的狮身人面像、肃穆庄严的帝王谷、精巧秀美的方尖碑……岁月沧桑，埃及瑰丽的文化遗产至今仍有震撼人心的力量。以卡尔纳克神庙为例，埃及人不可磨灭的智慧凝结于石像、巨柱之间。在百柱大厅内，134根参天石柱巍然矗立，中间12根石柱每根高达21米，需要11个人才能合围，其余石柱每根也是10余米高。即便建筑的屋顶已不复存在，但其宏伟的布局与石柱上精

美的雕刻已足以令人惊叹。除了宏阔的建筑奇观，富于人文气息的壁画也吸引着世界各地游客。壁画记载着法老们征战的历史，鲜花、水果、飞禽、走兽等各种动植物的细节，再现了古埃及的生活风貌。

几千年岁月荏苒，埃及见证了诸多王朝的兴衰更替，今天的埃及焕发新的光彩。埃及矿产资源丰富，盛产石油、天然气、大理石、石

膏等。在农业方面，埃及是非洲单位面积产量最高的国家，其中棉花是埃及最重要的经济作物，被称为“国宝”。埃及拥有相对完整的工业、农业和服务业体系，其中服务业约占国内生产总值的50%以上，主要来自旅游、苏伊士运河收入等。

一个古老与现代并存的埃及正在吸引着全球游客。



埃及尼罗河畔风景。

埃及驻华大使馆供图